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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO JUCU 

ATA DE REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

Data: 10/05/2023 Local: Plataforma Virtual Jitsi meet: https://meet.jit.si/CBHRioJucu   

Início previsto: 9h Término previsto: 10h 

Objetivo:   

1. Abertura e verificação do quórum;  

2. Aprovação da ata da reunião ordinária de 02 de fevereiro de 2023;  

3. Posse da Prefeitura Municipal de Viana na vaga de suplente, do Poder Público, na Plenária 2021-2025;  

4. Informações sobre a participação do representante no CBH Rio Jucu no Conselho Gestor do Parque 

Estadual da Pedra Azul (CONPEPAZ);  

5. Parecer da Câmara Técnica de Acompanhamento do Plano – CTAP sobre o Ofício SEMMA/GAB N° 

193/2022, de 04 de novembro de 2022, assinado pelo Secretário de Meio Ambiente de Vila Velha, Sr. 

Ricardo Klippel Borgo, referente à Macrodrenagem do Canal de Garanhuns. SOLICITAÇÃO - Que o 

CBH informe expressamente que não cabe nova manifestação e que a discussão feita para as obras da 

SEDURB pode ser aplicada para todas as demais obras de macrodrenagem da região. Referida solicitação 

foi encaminhada para avaliação na Câmara Técnica de Acompanhamento do Plano – (CTAP);  

6. Informações sobre o encaminhamento dado pela diretoria do Comitê a respeito de solicitação de 

anuência do CBH Jucu para que a AGERH emita a Portaria de Outorga para lançamento de efluente 

tratado para as Estações de Tratamento de Esgoto (ETE) Padre Gabriel e Mocambo em Cariacica, ES. 

Solicitação feita pela AMBIENTAL CARIACICA CONCESSIONÁRIA DE SANEAMENTO SPE S.A., 

responsável pela execução do Contrato de Concessão Administrativa no 277/2020, inscrita no CNPJ/MF 

sob o n. 40.047.352/0001-17, com sede administrativa na Avenida Mário Gurgel, n° 5353, KM 5, sala 

316, Vila Palestina, CEP 29145-711 – Cariacica/ES. Fundamento legal: Resolução CERH 02/2019 e 

Instrução Normativa AGERH 006/2020;  

7. Criação do Grupo de Trabalho sobre a construção de barragens (GT-Barragens), na bacia hidrográfica 

do rio Jucu. Apresentação do Vice-presidente, George Hilton Venturim;  

8. Indicação de um representante do Comitê para a participação no XXV Encontro Nacional de Comitês 

de Bacias Hidrográficas (ENCOB), que será realizado no período de 21 a 25 de agosto de 2023, na cidade 

de Natal, RN;  

9. Assuntos gerais e encerramento. 
 

Presentes:  

Poder Público - Amanda Albano Alves – Prefeitura de Vila Velha –- Titular; George Hilton 

Venturim – Prefeitura de Domingos Martins – Titular; Lucas Bylaardt Meira – Prefeitura de Viana – 

SEMMA – Suplente; Raoni Ludovino de Sá – Incaper; Roberto Laperriere– Secretaria de Estado da 

Saúde do Espírito Santo – Titular e Suéli Huber – Prefeitura de Marechal Floriano – Titular. 

Usuário - André Sefione – CESAN – Titular; Aparecida Vargas – ABRAGEL- Titular e Jândia dos 

Reis – Grupo SIMEC – Titular (Presidenta do CBH). 

Sociedade Civil - Elio de Castro Paulino – Sociedade Sinhá Laurinha - Titular e Nelson Mayer – 

Instituto Kautsky - Titular 

Convidados - Aline Keller Serau – Agência Estadual de Recursos Hídricos (AGERH); Hugo - 

AEGEA/Ambiental Cariacica; Isabela Igreja – - Prefeitura Municipal de Vila Velha; Kamilly 

Campos - AEGEA/Ambiental Cariacica; Luis Gustavo – AEGEA/Ambiental Cariacica e Riscieri 

Moscon – AEGEA/Ambiental Cariacica. 

A reunião iniciou-se no horário previsto, com a apresentação do ponto 1 – abertura e verificação de 

pauta. Foi feita a verificação, que constatou a existência de quórum e a reunião seguiu para o ponto 

2 - Aprovação da ata da reunião ordinária de 02 de fevereiro de 2023. Após algumas 

considerações da Srª. Aline, representante institucional da AGERH e do Sr. Elio, Secretário Executivo 

do CBH, a ata foi aprovada e a reunião prosseguiu para o ponto 3 - Posse da representante da 

Prefeitura Municipal de Viana na vaga de suplente do Poder Público, na Plenária 2021-2025. O 

Sr. Elio de Castro fez a leitura do documento que indicava como representante da Prefeitura de Viana 

o Sr. Lucas Bylaardt Meira, para ocupar a vaga de Suplente do Segmento Setor Público. O Sr. Elio 

de Castro informou que o documento será enviado à AGERH para inclusão na página do comitê no 
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site da AGERH. O indicado se apresentou para a plenária do Comitê, foi recepcionado pela Presidenta 

e pelo Secretário Executivo. A Sr.ª. Jândia dos Reis, Presidenta do CBH, questionou quanto à 

nomeação de outra pessoa, o que completaria o quórum para a reunião. O Secretário Executivo 

informou que a Prefeitura de Vila Velha também indicou uma nova representante, Sr.ª. Amanda 

Albano, que se apresentou por meio do chat, pois estava sem microfone. A nova representante abriu 

a câmara de sua máquina para que todos pudessem conhecê-la, pelo menos visualmente, e foi 

recepcionada pela presidente, que informou que ambos estavam empossados. A reunião passou ao 

ponto de pauta 4. Informações sobre a participação do representante no CBH Rio Jucu no 

Conselho Gestor do Parque Estadual da Pedra Azul (CONPEPAZ). Sobre esse ponto, o Sr. Elio 

informou que assumiu uma vaga no conselho gestor do Parque Estadual Pedra Azul, no momento em 

que está sendo feita a revisão do plano de manejo. Informou que fez uma apresentação sobre a 

importância do parque para a produção de água e da conservação das áreas em que surgem pequenos 

córregos e cursos de água, que formam a bacia do rio jucu. Destacou que há um gargalo que ainda 

não foi concluído que é a zona de amortecimento do Parque, visto que há uma aproximação da área 

urbana com esta área de conservação. Informou que fará esta ponte entre o Parque e o CBH, pediu 

que os membros se manifestem quanto à possíveis interesses, que encaminhem pedidos de 

informações ou sugestões relacionadas ao Parque para que ele possa fazer essa conexão.  A Sr.ª. Jândia 

agradeceu e deixou espaço aberto para que sejam feitos questionamentos sobre o parque ou alguma 

fala a respeito do assunto.  Como não foram apresentadas novas falas, prosseguiu com o ponto de 

pauta 5. Parecer da Câmara Técnica de Acompanhamento do Plano – CTAP sobre o Ofício 

SEMMA/GAB N° 193/2022, de 04 de novembro de 2022, assinado pelo Secretário de Meio 

Ambiente de Vila Velha, Sr. Ricardo Klippel Borgo, referente à Macrodrenagem do Canal de 

Garanhuns. SOLICITAÇÃO - Que o CBH informe expressamente que não cabe nova 

manifestação e que a discussão feita para as obras da SEDURB pode ser aplicada para todas as 

demais obras de macrodrenagem da região. Referida solicitação foi encaminhada para 

avaliação na Câmara Técnica de Acompanhamento do Plano – (CTAP).  A presidente explicou a 

solicitação feita e repassou a palavra para que outras pessoas se manifestassem.  O Sr. Elio sugeriu 

que o Sr. André, coordenador da CT sobre o assunto encaminhasse a discussão. O Sr. André indicou 

o Sr. Nelson, relator da CT, para se manifestar e este devolveu a palavra ao Sr. André. O Sr. André 

fez a apresentação do parecer, destacando os nomes das pessoas que participaram das discussões 

sobre o assunto e informou que as discussões foram bastante ricas. Explicou a solicitação da PMVV, 

destacando que não foi uma imposição da prefeitura quanto a não haver necessidade de manifestação 

do CBH para a obra de macrodrenagem, mas sim, uma urgência para concluir a questão. Assim, a 

CTAP elaborou parecer acerca do assunto. O Sr. André passou a ler o documento elaborado. Após a 

leitura, a Sr.ª. Jândia abriu espaço para considerações e a Sr.ª. Aline se manifestou acerca do assunto, 

destacando que não cabe uma manifestação expressa das obras de macrodrenagem que virão a 

acontecer em Vila Velha, visto que há diversos elementos a serem considerados em cada uma delas, 

além da estação de bombeamento, caso específico de que trata este documento. Enfatizou que não 

cabe manifestação única sobre o assunto. Após estas considerações, foi feita a votação da plenária 

quanto ao parecer elaborado, que foi aprovado pela maioria. A presidenta agradeceu aos membros da 

CTAP pelo trabalho bem-feito e deu continuidade à reunião com o ponto de pauta 6. Informações 

sobre o encaminhamento dado pela diretoria do Comitê a respeito de solicitação de anuência 

do CBH jucu para que a AGERH emita a Portaria de Outorga para lançamento de efluente 

tratado para as Estações de Tratamento de Esgoto (ETE) Padre Gabriel e Mocambo em 

Cariacica, ES. Solicitação feita pela AMBIENTAL CARIACICA CONCESSIONÁRIA DE 

SANEAMENTO SPE S.A., responsável pela execução do Contrato de Concessão 

Administrativa no 277/2020, inscrita no CNPJ/MF sob o n. 40.047.352/0001-17, com sede 

administrativa na Avenida Mário Gurgel, n° 5353, KM 5, sala 316, Vila Palestina, CEP 29145-

711 – Cariacica/ES. Fundamento legal: Resolução CERH 02/2019 e Instrução Normativa 

AGERH 006/2020. A presidente informou que são necessárias mais informações sobre o assunto.  O 

Sr. Elio iniciou a leitura do ofício da Ambiental Cariacica, que solicita anuência da outorga para as 

ETES de Mocambo e Padre Gabriel. A Sr.ª. Aline prosseguiu com a leitura do documento. Durante a 
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leitura fez alguns destaques quanto a determinados pontos do requerimento, em especial quanto à 

localização de uma das ETES, que está na bacia do rio Santa Maria da Vitória e não do rio jucu.  Após 

a Leitura, o Sr. Elio sugeriu que o representante da empresa ambiental Cariacica se manifestasse sobre 

a solicitação, prestando informações que considere necessárias para auxiliar no entendimento da 

solicitação. O Sr. Elio explicou que não é necessária uma apresentação do projeto na íntegra, apenas 

uma explanação dos pontos principais. A Sr.ª. Aline fez algumas considerações sobre a localização 

das ETES Mocambo e Padre Gabriel, que não estão localizadas na bacia do rio jucu. O Sr. Riscieri 

considerou as falas e fez apresentação apenas da ETE Padre Gabriel, destacando os aspectos que a 

empresa seguiu na elaboração da proposta e a forma como a ETE pretende funcionar. A Presidente 

informou que os interessados em se manifestar podem se inscrever. O Sr. Elio iniciou agradecendo 

pela apresentação e pela atuação no município de Cariacica. Passou a fazer algumas sugestões de 

encaminhamento. Primeiro: necessidade de alteração do ofício, solicitando anuência apenas do que 

compete ao CBH jucu, ou seja, a ETE Padre Gabriel; segundo:  fazer consulta à  AGERH,   solicitando 

informações sobre a emissão da outorga, buscando saber se os equipamentos existentes já estavam 

em funcionamento antes da emissão do documento; terceiro: solicitar informações sobre o 

licenciamento ambiental do equipamento que já está instalado no local,  e por último,   solicitar o  

acompanhamento do MP – Promotoria de Cariacica, para acompanhar o  processo. Sugere que essas 

respostas sejam encaminhadas para subsidiar os trabalhos da Câmara Técnica.  O Sr. Riscieri 

esclareceu sobre as dúvidas do Sr. Elio, explicando que a ETE Padre Gabriel tem licenciamento 

ambiental, porém não tem outorga devido aos critérios definidos para emissão do documento, que 

dependem entre outros elementos, da anuência do Comitê. O Sr. André questionou sobre a sugestão 

de chamar o MP, destacando que a participação deste, pode atrasar a resposta à solicitação.  O Sr. Elio 

explicou que a sugestão sobre outorga e licenciamento ambiental é no sentido de que o Comitê tenha 

em mãos a documentação existente e não apenas a informação da empresa.  Sobre a sugestão de 

chamar o MP, é somente para acompanhar o que está acontecendo, não há intenção de travar os 

trabalhos, mas sim, de contribuir para o saneamento da bacia hidrográfica. A Sr.ª. Aline questionou 

sobre a ETE de Bandeirantes, sobre sua capacidade e se tem recebido efluentes brutos de outras ETEs 

desativadas e, se recebeu, quais foram.  Destacou a importância dessa informação pois no plano de 

bacia de 2014 já havia um planejamento da CESAN de reversão de algumas ETEs, inclusive fora da 

bacia do jucu, que podem alterar as informações usadas para aprovar o enquadramento.  O CBH 

solicitou informações sobre esse tema, porém não ouve resposta por parte da CESAN. O S. Riscieri 

informou que há uma previsão de desativação da ETE Padre Gabriel, que está na bacia do jucu.  será 

revertida para a ETE Bandeirantes.   Informou que a ETE Bandeirantes tem capacidade para que seja 

feita essa reversão e que será feita ampliação e mudança do local, o que vai aumentar sua capacidade. 

Falou sobre a parceria da empresa com a CESAN, que vai reduzir o número de estações de seis para 

três estações.  Destacou que precisa ver o que consta no documento citado por Aline, para verificar o 

que está previsto. A Sr.ª. Aline questionou sobre a localização de ETE Pedreiras.  Sr. Riscieri informou 

que fica localizada perto do Bairro Itacibá e que provavelmente está na bacia do rio Santa Maria da 

Vitória. A Sr.ª. Aline fez considerações sobre a necessidade da concessionária tomar conhecimento 

do planejamento apresentado para os CBHs jucu e Santa Maria da Vitória pois as decisões dos 

Comitês têm levado esse planejamento em conta. Destacou que os comitês decidiram melhorar a 

classe de enquadramento dos rios, estabelecida pelos comitês. O Sr. George informou que também 

seria interessante solicitar à Prefeitura de Cariacica uma manifestação com relação às alterações de 

infraestrutura, para saber se há correlação com o plano de saneamento do município.  O Sr. André 

questionou sobre o encaminhamento do assunto, se será enviado à Câmara Técnica, no que foi 

respondido pela presidente que sim.  O Sr. André chamou atenção para o quórum. Sr. Elio verificou 

e informou que não havia quórum devido à saída de alguns participantes. O Sr. André sugeriu que se 

mantenha a posição de mandar a demanda para a CTAP.  O Sr. George destacou que o correto é a 

empresa apresentar os documentos solicitados e após essa complementação, será enviado à CTAP.  

Foram feitos esclarecimentos sobre o encaminhamento a ser dado ao assunto, ficando acordado que 

o pedido de anuência será analisado após a empresa providenciar as documentações. Sr.ª. Aline 

prosseguiu com informações sobre a localização da ETE Mocambo, confirmando que não faz parte 
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da bacia do rio jucu e sim do Santa Maria da Vitória.  Ela gostaria de saber como o comitê vai buscar 

as informações para subsidiar a CTAP, se será solicitado aos órgãos competentes ou se a empresa irá 

apresentar. O Sr.  André informou que a CTAP vai se reunir e, se precisar de mais documentos, será 

feito o pedido.  O Sr. Elio informou que a Secretaria Executiva vai encaminhar ofício à Ambiental 

Cariacica, assinado pela Diretoria, e que neste documento serão feitas as solicitações discutidas na 

reunião.  Assim que a empresa fornecer a documentação, será enviado à CTAP.  A presidente confirma 

que serão feitos os encaminhamentos devidos e, em seguida, será dada continuidade do trabalho com 

envio à CTAP. Ela prossegue com o ponto de pauta 7. Criação do Grupo de Trabalho sobre a 

construção de barragens (GT-Barragens), na bacia hidrográfica do rio jucu.  Ela concedeu a 

palavra ao Sr. George para falar sobre o assunto.  Ele explicou que esse assunto já foi discutido 

anteriormente na plenária anterior e que ficou parado por conta da mudança na plenária e 

direcionamentos entre a última plenária e a atual.  A discussão tem sido feita com relação às 

legislações, às instruções normativas que o IDAF regulamentou sobre construção de barragens, 

destacando que em Domingos Martins e Marechal Floriano, a implantação vem acontecendo de 

maneira precária, do ponto de vista de fiscalização e de entendimento dos artigos, do que pode ou não 

ser feito.  Isso tem gerado um risco de rompimento de barragens a cada período de precipitação e um 

comprometimento na qualidade dos recursos hídricos, já que as atividades têm sido feitas quase que 

a revelia dos órgãos fiscalizadores.  Como hoje a fiscalização é feita de forma amostral, sem 

procedimento de licenciamento ambiental e sim de dispensa ambiental, sendo a mesmo auto 

declaratória, a avaliação da barragem é feita à posteriori, o que tem preocupado os envolvidos na 

questão.  Destacou que precisa ser retomada a discussão no âmbito do comitê para apresentar 

propostas de alterações nas instruções normativas vigentes e propor ao IDAF que essas alterações 

sejam incorporadas nos procedimentos.  Deixou a critério do grupo a participação nesse Grupo de 

Trabalho para poder discutir e retirar as propostas a serem apresentadas ao IDAF. A Sr.ª Aline 

informou que já existe um GT nesse sentido e que será necessária apenas uma atualização dos 

componentes desse grupo.  O Sr. Elio sugeriu que o Sr. George coordene o grupo e retome os trabalhos 

de discussão para avançar nessa discussão.  O Sr. George aceitou a indicação.  O Sr. André destacou 

que várias pessoas do grupo anterior não se encontram mais na plenária. A presidenta solicitou que 

os participantes interessados e disponíveis para integras esse GT se apresentem e informou que quer 

fazer parte do grupo. A presidenta seguiu com o ponto 8 – Indicação de um representante do 

Comitê para a participação no XXV Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas 

(ENCOB).  Informou que o Sr. Elio demonstrou interesse e ela também.  O Sr. Elio sugeriu que seja 

discutido no grupo e votado pelo quem dos interessados participará do evento. O Sr. André sugeriu 

que sejam mantidos os dois, para que, caso surja outra vaga, os dois possam ir. Porém a presidente 

esclareceu que, pelo contato feito com a AGERH, isso não será possível, sendo necessário indicar 

apenas um nome.  Seguiu com ponto 9 – Assuntos Gerais.  O Sr. Elio de Castro informou sobre a 

participação dele e do Vice-presidente, Sr. George Venturim, em evento na Comissão de Proteção do 

Meio Ambiente da Assembleia Legislativa do ES, sobre os Planos de Recursos Hídricos dos Comitê 

de Bacias Hidrográficas do Estado.  O Sr. George questionou sobre a possibilidade das empresas que 

integram o Comitê fazerem doações ou parceria para desenvolver atividades de comunicação, 

patrocínio para o ENCOB, entre outros. O Sr. Elio informou que foram feitos contatos com a Real 

Café sobre essa possibilidade, porém o assunto não evoluiu.  O Sr. George perguntou sobre a 

legalidade disso e o Sr. Elio informou que à princípio não há impedimento, desde que não fira a 

legislação do serviço público. Destacou que o importante é que a conversa não evoluiu nesse 

momento.   O Sr. André destacou que é importante a discussão dessa possibilidade.  Foi feito registro 

fotográfico dos presentes.  A Sr.ª Jândia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião plenária. 

O Sr. Elio pediu para que ele, Jândia e George permanecessem na sala. A diretoria continuou 

discutindo sobre as informações necessárias para avaliação do pedido de anuência da ETE Padre 

Gabriel. Após algumas considerações, a reunião foi encerrada definitivamente às 11h e 15min. Esta 

ata foi lavrada por mim, Walquíria Ana Soares, em suporte à Secretaria Executiva deste Comitê e 

vai assinada pela Presidenta e pelo Secretário Executivo.   

 



 

5 
 

 

 

Jândia dos Reis - Presidenta  

 

Elio de Castro Paulino - Secretário Executivo 

 

 

Ata aprovada pela unanimidade dos presentes na plenária, na reunião ordinária de 29 de junho 

de 2023, às 14h, por videoconferência. 

 

 

 

 

 

 


